

## **В ЭТОЙ ВОЙНЕ КЛАНОВ**

**главное – выжить, или, по крайней мере, быть ранеными, но не убитыми**

Как сообщили все местные информагентства, у управляющего делами президента РК Сарыбая Калмурзаева (на фото) в выходные дни произошел инсульт.

«У Сарыбая Султановича произошел обширный инсульт. Ему необходимо длительное лечение», – сказал корреспонденту КазТАГ собеседник.

Источник также не сказал, в какой клинике проходит лечение С.Калмурзаев.

Между тем помощник С.Калмурзаева – Булат Султанбаев опроверг корреспонденту КазТАГ эту информацию. «Калмурзаев жив-здоров. Он находится в Казахстане, а не за рубежом. Правда, его нет сейчас на работе», – пояснил он.

Правда, и у нас, возник вопрос, если он здоровый, то почему не работает? Особенно в такое тяжелое для высшей власти время.

**«D»**

### *DAT TEMA*

#### **ОСЕННЕЕ ПЛАНОВОЕ ОБОСТРЕНИЕ**

Всего месяц назад президент Назарбаев похоронил Владимира Ни, своего вернейшего соратника, которого в числе крайне немногих называли «серым кардиналом». Тогда мы предположили, что со смертью «дедушки Ни» может начаться новый передел собственности и определенный разброд в кланах. Как мы видим, это сейчас и происходит. Например, номинальный владелец «Казахмыса», но в то же время миллиардер, Владимир Ким, стал распродавать акции предприятия. На очереди, говорят, продажа одной популярной газеты, телеканала, других активов. Некому стало присматривать за «хозяйством». Статус у оставшихся не тот.

Говоря же о кланах, нужно различать, что друг от друга они уже не отличаются только родоплеменной или жузовой принадлежностью. В последнее время на первый план выступил и географический принцип: Север, Юг и т.д. То есть выходец с юга может быть, допустим, арғыном, но входить в клан «западенцев» из Младшего жуза. И наоборот. Разворачивающиеся события лета-осени – антипрезидентский «заговор», отставка министра образования Туймебаева, арест министра здравоохранения Доскалиева, инсульт управляющего делами президента РК Сарыбая Калмурзаева и т.д. предстают уже не как рутинные дела государственной номенклатуры, а выглядят как большие потрясения в среде правящей и имущей элиты Казахстана, которые, с осторожным оптимизмом (по К. Токаеву) можно назвать «войной кланов». Обычно такие «войны» стараются не афишировать, но у нас не могут обойтись без шума и помпы, вот и становится достоянием всего общества грязь, капающая с их белья, не отстирываемого в астанинском Ишиме. Если раньше Система старалась не допускать огласки своих противоречий, то теперь мы наблюдаем, как активизировались «группы влияния», несмотря на то, что президентский «трубадур» советник Ертисбаев объявил о намерении своего патрона баллотироваться на выборах главы государства в 2012 году.

Неосторожную оживленность групп можно связать все-таки с желанием упрочить позиции, особенно в свете далеко не молодецкого возраста президента, а также нарастающим пониманием того, что взятым государственным курсом долго не пройти, а башмаки стаптываются.

Самое печальное для так называемого истеблишмента то, что довольно большое число лиц сейчас пребывает в растерянности: на кого ставить? Если раньше безоговорочная

лояльность и собачья преданность Нурсултану Назарбаеву была императивом, то ныне, по мере сменяемости календарного времени, уже в самом окружении президента появляются люди, мечтающие въехать в Акорду на своих белых ламборджини и мазератти. По- своему их жалко. У них наступила черная полоса в жизни: поддержишь этого, а он, как Сарыбай Калмурзаев, сляжет с инсультом. (По нашим данным, кресло Сарыбая Султановича должен скоро занять непотопляемый пока Болат Утемуратов). Вот и выходит – окажешь знаки внимания тому, а тот, глядишь, будет «отстрелян» на подступах.

В этой связи показателен пример с генпрокурором РК Кайратом Мами. По нашим данным, в прошлом году Нурсултан Абишевич лично дал тому карт-бланш на тотальный контроль всех СМИ и других правоохранительных органов в Казахстане. Некоторое время паритет соблюдался, но как-то исподволь стал принимать неуправляемые черты. В подконтрольной прессе развернулась информационная война, в которой «южан» стали противопоставлять всем остальным кланам. «Братва рвется к власти!» – примерно так можно было охарактеризовать общий настрой «мочилова». Но что-то не сработало, и шапраштинец (а значит южанин) К. Мами, по данным нашего источника в Астане, в прошедшие выходные был задержан в Таразе ребятами с квадратными лицами из Службы охраны президента. Примерно в это время происходит инсульт у С. Калмурзаева, надо полагать, настоящий, а не как у министра здравоохранения Жаксылыка Доскалиева (он, инсульт, что, передается воздушно-капельным путем?).

На наших глазах происходит разрушение мифа о сплоченности казахстанской камарильи. Номенклатурно-олигархический колхозный синклит, некогда относительно лояльный друг к другу, начинает трещать по швам. Лопаются фигуры ставленников, протеже с дальним прицелом, и все озадачиваются только своим выживанием.

Все события, естественно, санкционируются носителем верховной власти в Казахстане. Трудно понять, он избавляется от преданных или предавших его людей?

Самое опасное в этой войне – дезинформация. Игры в нее могут завести ту же власть в такие дебри, из которых она выйдет, не понимая сама, где правда, а где уже ложь.

Полагаем, в ближайшее время нас ждет очередной виток нескончаемой проплаченной идеологии конкурирующих жузовских и родоплеменных кланов. В этой войне главное для них – выжить, или, по крайней мере, быть ранеными, но не убитыми.

Чем-то все напоминает события Гражданской войны в США второй половины XIX века. Тогда там сложились две системы – рабство на юге страны и капитализм на севере. Это были две абсолютно разные социально-экономические системы. Каждая сторона жила своей политической и экономической жизнью, поэтому Юг, где были распространены рабство и аграрная система хозяйствования, и промышленный Север выделились в два отдельных экономических района.

Юг являлся аграрным «придатком» США. Север нуждался в сырье с Юга, особенно в хлопке, а Юг – в машинах Севера. Поэтому долгое время два разных экономических региона сосуществовали в одной стране. Однако постепенно между ними нарастали противоречия. Кажется, не про нас, но, как говорится, похоже.

Кстати, в той войне победили «северяне»...

**Алмат АЗАДИ**  
**almataz@list.ru**